國小自然科6上第三單元2-1、2-2教案
	領域
	自然與生活科技
	適用年級
	六上

	單元
	3.地表的變化
	教材來源
	翰林版

	主題
	3-2岩石、礦物與土壤
	教學節數
	1節，40分鐘

	教學目標
	1. 認識岩石的種類。
2. 認識化石。
3. 知道岩石主要是由不同礦物組合而成。

	能力指標
	1-3-1-1能依規劃的實驗步驟來執行操作。
1-3-1-2察覺一個問題或事件，常可由不同的角度來觀察而看出不同的特徵。
1-3-3-1實驗時，確認相關的變因，做操控運作。
1-3-4-4由實驗的結果，獲得研判的論點。
1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。

	重大議題
	環境教育2-3-1
資訊教育2-3-2、4-3-1、4-3-5

	活動流程
	時間
(分鐘)
	教學
資源
	評量

	活動一：岩石與礦物
1. 引起動機
1-1生活環境中，哪些地方可以看見岩石？
· 教師引導學生回想生活經驗、分組網路查詢相關資料，察覺生活中處處可見岩石或其應用，例如：河岸邊和山上的岩石、石板路、石板屋、磨石子地板、花崗岩地磚、大理岩桌椅等。
2. 說明
2-1岩石的種類。
· 岩石依據形成方式，可以分成沉積岩、火成岩、變質岩。
· 沉積岩：沉積的岩石碎屑及土壤不斷堆積、壓縮而形成。如：石灰岩、頁岩、砂岩等。
· 火成岩：岩漿在地表或地殼內部冷卻凝固之後所形成的岩石。如：安山岩、花崗岩、玄武岩等。
· 變質岩：由於地殼變動，使沉積岩、火成岩或變質岩本身被埋入地底，長期受到高壓及高溫作用，產生變化而形成。如：大理岩、板岩、花崗片麻岩等。
3. 討論
3-1利用放大鏡觀察石灰岩與花崗岩，這兩種岩石中，各含有哪些礦物？
· 石灰岩的主要成分是方解石。
· 花崗岩主要由正長石及斜長石等礦物組成，有時含白雲母及綠色或棕褐色的黑雲母。花崗岩上有些深色的斑點是黑雲母，有點透明的是石英，粉紅色的部分是正長石，白色的部分有可能是斜長石或白雲母。
3-2還有哪些礦物呢？
· 方解石：屬於碳酸鹽類礦物，顏色普通為白色或無色，條痕白色，為大理岩和石灰岩中的主要組成礦物，也是水泥的主要原料。
· 正長石：晶體多呈長柱狀或短柱狀。顏色從無色到白、淺黃、肉紅至褐紅色。常見於花崗岩中，是製作陶瓷和玻璃的原料之一。
· 石英：由二氧化矽單獨形成的礦物，具玻璃光澤，顏色為白色至無色透明，有時含有金屬雜質，則呈現不同顏色。石英的用途廣泛，可製成玻璃、陶瓷、研磨材料、寶石或裝飾品，也可用於耐火及半導體材料等用途。
· 雲母：層狀矽酸鹽礦物，常見的種類有白雲母、黑雲母等。外觀具有光澤，有良好的隔熱、絕緣和彈性。廣泛應用於建築、消防滅火、絕緣材料等，也常見於化妝品及顏料中。
· 滑石：外形多為板狀，質地柔軟、觸感滑膩。半透明具珍珠光澤，常呈綠、灰、白或銀白色。滑石常研磨成粉末，用於製造顏料、爽身粉、化妝品、潤滑劑等用途。
· 石墨：石墨是碳元素的結晶礦物，導電性佳，可抗酸鹼。外觀為黑色帶有油亮的光澤，質地軟。可作為鉛筆筆心的原料，也可作為電池電極、顏料等用途。
· 硫黃：外觀為淡黃色的結晶或粉末，易燃、有特殊臭味。主要用於製造染料、農藥、火柴、火藥、橡膠、人造絲等。
4. 提問
4-1岩石中有時會發現化石，化石是什麼？
· 化石是古代生物的遺骸或活動痕跡，透過化石可以推測生物當時的生長環境及習性。
· 現在所發現的化石，大多分布在距今約五億多年前的地層中，依據生物發生大滅絕的年代，再畫分為古生代、中生代及新生代三個地質年代。
· 古生代：無脊椎動物大為興盛，尤其類似三葉蟲等具有堅硬外殼的生物留下許多化石。
· 中生代：陸地上的昆蟲與爬蟲類極為興盛，代表動物為恐龍。
· 新生代：哺乳類取代恐龍的優勢地位，鳥類、昆蟲顯著演化，海中的硬骨魚類、貝類等亦更為興盛。
4-2岩石和礦物怎樣區別？
· 礦物是自然界中具有一定化學成分，且原子排列規則的天然無機物質。岩石通常是由一種或一種以上礦物所組成的集合體，仔細觀察岩石的外觀，通常有許多斑點、條紋或顆粒。
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